

кожи и строительный лес), ремесленные изделия Востока и Египта. Широко распространено мнение, что лишь меньшую часть ввозимых товаров Италия получала в обмен на излишки своей сельскохозяйственной и промышленной продукции, а большую часть их покупала на те средства, которые извлекала в результате своего господства над провинциями в форме налогов, ростовщических процентов, доходов с земли и других видов собственности, попавших в руки римских граждан. В действительности, однако (как доказали Хацфельд, который произвел в высшей степени тщательный анализ греко-восточных надписей, и Ростовцев, выводы которого основаны на богатом археологическом материале), экспорт из Италии сельскохозяйственной и промышленной продукции в этот период был гораздо больше по своему объему и ценности, чем это ранее предполагали ученые. Итальянские товары проникали до Кавказа и Балтийского моря и, несомненно, в значительной степени уравнивали платежный баланс, по крайней мере, с теми странами, которые еще отставали от Италии в своем экономическом развитии.

Двумя основными предметами итальянского вывоза были в это время вино и оливковое масло. Землевладельцы всего Тирренского склона Апеннин от Тусции (Тосканы) до Салернского залива, а также восточной Сицилии от Этны до Фаро начали оказывать после 200 года до нашей эры решительное предпочтение разведению винограда и виноделию; производившиеся здесь многочисленные сорта ценных вин завоевали широкое признание. Все это служит достаточно убедительным доказательством в пользу того, что данный продукт предназначался не только для непосредственного потребления его производителями и не только для продажи на ближайшем городском рынке, но и имел, кроме того, большой спрос в отдаленных городах Италии и других стран, где продавался по очень выгодной цене. Более того, большое количество амфор, на которых сохранилось имя владельца имения, где вино было изготовлено, служит прямым доказательством того, насколько интенсивной была торговля итальянским вином, производившаяся как на ближних, так и на дальних рынках. Подобные амфоры обычно находили либо в местах производства вина, либо в тех местах, куда его отправляли, расположенных глав-